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Az elmúlt években, évtizedekben tapasztalt, a klíma
változással együtt járó szélsőséges időjárási helyzetek 
rámutatnak arra a tényre, hogy a települési csapadék
vízzel kapcsolatos feladatok, fejlesztési stratégiák 
újragondolása sürgető és elengedhetetlen. A fenn
tartható települési vízgazdálkodásnak mindinkább 
a természetközeli megoldások felé kell fejlődnie, hely
ben tartva és visszaforgatva a csapadékvizet, miköz
ben felkészülünk a váratlan és egyre nagyobb károkat 
okozó rendkívüli csapadékokra. Az előttünk álló leg
fontosabb jövőbeli feladat a települési vízmennyisé
gek szabályozása és a minőségek kezelése, a vízelve
zető rendszerek pontos fizikai állapotának felmérése, 
az extrém időjárási jelenségek folyamatos vizsgálata 
és  hatásaik elemzése, a  kárfelszámolások során 
szerzett tapasztalatok kiértékelése, a víztakarékos 
módszerek kidolgozása, a fokozott vízvisszatartás, 
a megnövelt befogadóképességű csatornarendszerek 
kiépítése és a klímaváltozás hatásait figyelembe vevő 
településfejlesztés megvalósítása.

Mrekva László
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Hábermayer Tamás

Katasztrófavédelmi önkéntesek szervezése a települések ár- 
és belvíz elleni védekezéséhez

Bevezetés

Magyarországon minden évben jelentős gondokat okoznak a vizek kártételei, amit alátá-
maszt az ország nemzeti katasztrófakockázat-értékelésének eredménye is. Az év minden 
időszakában előfordulhatnak jelentős ár- és belvizek, amelyek ellen az emberi élet, az anyagi 
javak megóvása érdekében védekezni szükséges. A közigazgatási határoktól függetlenül 
akár országos, regionális, területi, helyi vagy települési szintű védekezések történnek, ame-
lyek minden esetben jelentős erő és eszközállomány mozgósítását igénylik. E védekezések 
közül talán egyik legnehezebb a települési szintű védekezések megvalósítása. Könnyen 
előfordulhat, hogy egy rendkívüli időjárási helyzet hatására extrém csapadékmennyiség 
hullik le, amit a 10–20 évvel korábban kialakított védelmi rendszerek elöregedésük vagy 
a nem ilyen helyzetekre tervezett méretezés miatt nem képesek hatékonyan kezelni. Ilyen 
esetek a világ bármely részén előfordulhatnak, és az ott élő lakosság számára akár kataszt-
rofális következményekkel járhatnak, a legrosszabb forgatókönyvek egyikében tömeges 
migrációt is elindíthatnak.

Sajnos, egyre több alkalommal tapasztaljuk, hogy az extrém csapadékból adódó kár-
események Magyarországon is megtörténnek. Ilyenkor sor kerül a védekezésre, de annak 
megszervezésénél nagyon körültekintően kell figyelembe venni a lehetőségeket.
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1. ábra
Özönvíz áztatta Budapestet

Forrás: Idokep.hu

2. ábra
A rendkívüli csapadékmennyiség hatása Bátaapátiban

Forrás: Kadarka.net

Kérdés lehet, hogy mennyi önkéntest tudunk bevonni, de ugyanakkor ismernünk kell, 
hogy ez a létszám nagymértékben függhet például a káresemény bekövetkezésének idő-
pontjától. Jóval kevesebb önkéntes tud ugyanis segíteni munkanapokon munkaidőben, mint 
ha hétvégén vagy késő délutáni, esti időszakban történik a védekezés. A településeknek 
a helyi sajátosságok figyelembevételével már a megelőzés időszakában hatékonyan meg 
kell szervezniük a saját védelmüket. Ki kell alakítaniuk a település önvédelmi képességét, 
a veszélyeztetés mértékének megfelelő mennyiségű és minőségű védelmi erőt a siker ér-
dekében. A katasztrófavédelmi törvény alapján a feladat felelőse a polgármester, akinek 
a közbiztonsági referens, a vízügyi, valamint a katasztrófavédelmi szakemberek tudnak 
hatékony segítséget nyújtani (Muhoray 2016, 83.).
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A települések ár- és belvíz-veszélyeztetettsége

A települések vízkár elleni védekezési feladatai a közelmúltban számos jogszabályi válto-
záson mentek keresztül (Bende–Muhoray 2014). A katasztrófavédelmi törvény megadja 
az alapokat, a végrehajtását szabályozó kormányrendelet pedig részletesen taglalja a tele-
pülések katasztrófavédelmi besorolásának szabályait és a védelmi követelményeket.

A település polgármestere a katasztrófavédelem helyi szervének közreműködésével 
minden év szeptember 30-ig  kockázatbecslést végez, amelyet jóváhagyásra felterjeszt a me-
gyei, fővárosi védelmi bizottság elnökének. A megyei, fővárosi védelmi bizottság elnöke 
a katasztrófavédelem területi szervének közreműködésével ezt felülvizsgálja, majd a ka-
tasztrófavédelem központi szerve útján a miniszterhez jóváhagyásra felterjeszti. A telepü-
lések besorolásához igazodó védelmi követelmények teljesítéséhez szükséges pénzeszközök 
központi költségvetésbe történő tervezéséről a miniszter gondoskodik.

Ezek után, az emberi élet és az anyagi javak védelme érdekében, a polgármester tele-
pülési veszélyelhárítási tervet készít, amihez az elemezni szükséges veszélyeztető hatásokat 
a végrehajtási rendelet 2. számú melléklete tartalmazza. Ebben az elemi csapások, termé-
szeti eredetű veszélyek között szerepel az árvíz, belvíz, rendkívüli időjárás kategóriája, 
amellyel most foglalkozunk.

A települések polgármesterei választott tisztségviselők, és jellemzően nem katasztrófa-
védelmi szakemberek. A vizek kártételei elleni települési védekezési feladatok szempont-
jából ugyanakkor a megelőzés, az erők szervezése, majd a védekezés végrehajtatása az ő 
felelősségi körükbe tartozik. A katasztrófavédelmi törvény a feladatok elvégzéséhez kötelezi 
a polgármestert, de ugyanakkor segítséget is nyújt, hiszen a katasztrófavédelmi szempontból 
veszélyeztetett (I.; II.) települések esetében kötelezően közbiztonsági referenst kell kijelölni. 
A közbiztonsági referensnek szigorú szabályok alapján szakmai tanfolyamot kell végeznie, 
majd vizsgát kell tennie katasztrófavédelmi ismeretekből. Számos polgármester nem elég-
szik meg egyetlen referenssel, ezért sok esetben előfordul, hogy referenshelyettes kijelölése 
is megtörténik. A referens és referenshelyettes közötti szakmai kapcsolatot és a felelősségi 
körök leosztását a jegyző vagy a polgármester határozza meg. A III. kategóriába sorolt te-
lepülések esetében a nem létező vagy jelentéktelen mértékű veszélyeztetettség okán nem 
jelenik meg kötelezettségként a segítő. Ilyen esetekben a polgármester vagy egyedül végzi 
a tevékenységet, vagy ugyanúgy kijelöli a közbiztonsági referenst, hiszen azt jogszabály 
nem tiltja. Előfordul az is, hogy a körjegyzőségek okán egyetlen közbiztonsági referens 
több települést is kiszolgál, vagy a körjegyzőségben székel a közbiztonsági referens, míg 
alárendeltségbe tartozó településeken referenshelyettes segíti a munkát.

A polgármester és a közbiztonsági referens első számú segítője a katasztrófavédelem 
helyi szervének képviselője: a katasztrófavédelmi megbízott. A települések szempontjából 
ők teremtik meg az alapokat egy sikeres védekezéshez. A polgármester és a közbiztonsági 
referens ismeri a település adta lehetőségeket, a helyi viszonyokat, az igénybe vehető erő-
forrásokat, erőket, eszközöket. A közbiztonsági referens a szakmai tanfolyam, a vizsga, 
valamint a folyamatos kapcsolattartás miatt ismeri az katasztrófavédelmi rendszer alap-
vető működését. A feladatkörében eltöltött idő alatt számos katasztrófavédelmi gyakorla-
ton, továbbképzésen, értekezleten vesz részt, vagy segédkezik a településen bekövetkezett 
káresemények alkalmával. Az idő múltával egyre többet tapasztal és válik hatékonyabbá. 
Képes lesz átlátni a kockázati helyszíneket, megérteni a bekövetkezett események okait, 
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és javaslatokat megfogalmazni a megoldásra. A megbízott a katasztrófavédelmi rendszer 
szakmaiságát hozza. Ismeri a rendelkezésre álló hivatásos erőket, illetve látja a lehetősé-
geket is a szükség szerinti átcsoportosítások megvalósítására, amelyre szakmai javaslatot 
tehet. A polgármesternek a közbiztonsági referens és a katasztrófavédelmi megbízott 
közös szakmai munkáját felügyelve kell segítenie a feladat megvalósítását egy adott ve-
szélyeztető hatás tekintetében. A fentiek munkája további szakemberekével kiegészülhet, 
esetünkben – az ár- és belvizek és a rendkívüli időjárás okozta extrém csapadékmennyiség 
esetében – vízügyi szakemberrel.

Erők és eszközök rendelése a védekezéshez

A vizek kártételei elleni sikeres védekezés alapjait tehát a polgármester, a közbiztonsági 
referens vagy helyettes, a katasztrófavédelmi megbízott és a vízügyi szakember együttmű-
ködése teremti meg. Számos jogszabály rögzíti a szereplők végrehajtandó feladatrendszerét 
a megelőzés időszakára vonatkozóan (például a védekezéshez köteles vagy önkéntes pol-
gári védelmi szervezetek megalakítása, veszélyelhárítási tervezés, vízkárelhárítási tervek 
készítése…), ezek közül az egyik legfontosabb az erők és eszközök egymáshoz rendelése. 
Az ár- és belvíz által veszélyeztetett települések döntő hányadában nem áll rendelkezésére 
az önkormányzatoknak elegendő létszám a tömegmunka elvégzéséhez, és ez a hiány nem 
pótolható kizárólag a katasztrófavédelem, esetenként más hivatásos rendvédelmi vagy 
honvédelmi szervek erőiből. Ezért mindenképpen indokolttá válik az önkéntesek igény-
bevétele. Ha a település vezetése a hatékonyságra törekszik, akkor a helyi sajátosságok 
figyelembevételével elemzi az önkéntesek kategóriáit, figyelembe veszi a generációkat 
és azok motivációját (Kissné András 2014), és amiben lehet, előre felkészíti őket a véde-
kezési feladatok ellátására. A védekezések szervezésénél fontos, hogy tisztában legyünk 
a települési létszámmal, ami azonban nem azonos a védekezésekhez igénybe vehető erők 
létszámával, hiszen az akár a napszakoknak vagy évszakoknak megfelelően is változhat 
(Smith et al. 2015).

Az önkéntesek kategóriái a katasztrófavédelmi törvény alapján:
1. állampolgárok (önkéntesen segítséget nyújtó személyek),
2. polgári védelmi szervezetek,
3. önkéntes civil szervezet:

a) önkéntesen közreműködő karitatív szervezet,
b) önkéntesen közreműködő társadalmi szervezet,

4. gazdálkodó szervezetek önkéntesei,
5. nemzetközi önkéntesek.

Az önkéntesek motivációját kutatva kérdőív segítségével megvizsgáltam a hajlandóságot 
az ár- és belvíz elleni védekezési feladatokban történő részvétel tekintetében. A 2017. január 
27-től  2017. szeptember 27-ig  terjedő időszak alatt az önkéntesek válaszai alapján a kérdő-
ívem tapasztalatai a következők:
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3. ábra
A katasztrófavédelmi önkéntesek részvételi hajlandósága árvíz elleni védekezések során

Forrás: a szerző szerkesztése

A kérdést tovább vizsgálva a belvíz elleni védekezésben való részvétel is hasonló hajlan-
dósági eredményt produkált:

4. ábra
A katasztrófavédelmi önkéntesek részvételi hajlandósága belvíz elleni védekezések során

Forrás: a szerző szerkesztése



266 Országos települési csapadékvíz-gazdálkodási konferencia

Mindkét esetben az önkéntesek döntő hányada vállalja a közreműködést. Összehasonlítás-
képpen megvizsgáltam az önkéntes részvételi hajlandóságot humán járvány vagy járvány-
veszély, állatjárvány esetében:

5. ábra
A katasztrófavédelmi önkéntesek részvételi hajlandósága járványveszély esetén

Forrás: a szerző szerkesztése

Egyértelműen megállapítható, hogy az önkéntesek döntő hányada részt venne az ár- és bel-
víz elleni védekezésekben, ezért ilyen veszélyeztetettségnél szinte teljes tervezett létszá-
mukkal számolhatunk. Más a helyzet viszont a járványok esetében, ahol azt kell figyelembe 
vennünk, hogy önkéntesek részvételi hajlandósága nem biztos, hogy elérné az 50%-ot. 
Ez azt jelenti, hogy ugyanazon a településen, de egy eltérő típusú veszélyeztetettségnél 
már csak fele az önkénteslétszám, hiszen jóval kevesebben vennének részt a járványveszély 
elhárításában. A települési önkéntesek tervezésénél és szervezésénél szakmai szempontok 
alapján ezt mindenképpen figyelembe kell venni.

Állampolgárok (önkéntesen segítséget nyújtó személyek)

Ebbe a csoportba sorolhatjuk azon személyeket, akik javarészt előképzettség és külön szer-
vezethez tartozás nélkül, önszántukból jelentkeznek a település számára segítségnyújtás 
céljából. Esetükben a jelentkezők számát jelentős mértékben befolyásolhatja a katasztrófák 
típusa és kiterjedése. Nehezen tervezhetők, a tömeges igénybevételük, riasztásuk a helyi 
média útján célszerű. Az előre tervezett, begyakorolt formában történő megszólítás a leg-
hatékonyabb. A védekezésbe vonásuk esetében az alábbi feladatok elvégzése javasolt:
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1. táblázat
Állampolgárok (önkéntesen segítséget nyújtó személyek) vizsgálata

Állampolgárok (önkéntesen segítséget nyújtó személyek)

1. A település lélekszámához viszonyítva, a korábbi tapasztalatok (ha vannak) figyelembevé-
telével becsléssel meg kell határozni a védekezésbe vonható önkéntesek létszámát.

2.

A becsléssel kapott adatoknál figyelembe kell venni a település adottságait (lélekszám, 
népesség életkori megoszlása), esetlegesen a népesség időszakonkénti jelentős megválto-
zását (például évszakok miatti változások; délelőtti időszak vagy éjszaka igénybe vehető 
létszám). 

3.

A becsült adatok alapján el kell különíteni a különböző generációkat, és az életkori sajátos-
ságoknak megfelelő feladatokra kell tervezni őket. (Például idős, sérült személyeket nem 
célszerű homokzsákolási feladatokra igénybe venni, de ha vállalják, célszerű őket köny-
nyebb munkára, akár figyelőszolgálatba szervezni.)

4.

Amennyiben az önkéntesek között beazonosítható, akkor ki kell emelni és a vezetésbe 
vagy külön csoportba kell szervezni azon személyeket, akik képzettségük vagy vezetői 
tapasztalatuk alapján hatékonyabban tudják segíteni így a munkát, mint ha tömegmunkát 
végeznének (akár előre tervezetten). A szakemberek a szakmai munka támogatására legye-
nek tervezve, míg a vezetők az önkéntesek összefogását, a kialakított csoportok irányítását 
végezzék.

5.
A rendelkezésre álló létszám alapján kockázati helyszínenként a meghatározható feladatok-
hoz a minimális létszámot meg kell tervezni. Célszerű az önkéntesek esetében a minimális 
létszám legalább 20%-ának  megfelelő tartalék erőt tervezni.

6.

Amennyiben a településen rendelkezésre áll a szükséges létszám, akkor a lehetőségek 
függvényében, de szervezetten el kell kezdeni felkészíteni őket a feladatok végrehajtására. 
Célravezető, ha az ismert települési önkénteseket polgári védelmi szervezetbe szervezzük, 
hiszen így jogszabályok által meghatározott feltételek mellett történik a felkészítés, a jogok 
és kötelezettségek meghatározása. Ha a létszám nem elegendő, akkor a katasztrófavédelem, 
vízügyi szakemberek és más önkormányzatok igénybevételével kell a megoldást megkeres-
ni.

7.
Amennyiben a település lélekszámából adódóan többletlétszám jelentkezik, akkor azt vagy 
saját létszámban tartalékként kell kezelni, vagy más települések részére előre tervezhető 
segítségnyújtásként kell kezelni.

Forrás: a szerző szerkesztése

Polgári védelmi szervezetek

A polgári védelmi feladatokat ellátó szervezetek múltját tekintve egészen 1917-ig  tekinthe-
tünk vissza. A megalakulás óta légoltalmi feladatrendszerük szinte teljesen megváltozott, 
kibővült, most elsősorban a természeti katasztrófák veszélyeinek elhárításában határozható 
meg (Kiss–Muhoray 2014, 93–94.). Jelenleg a 62/2011. (XII. 29.) BM rendelet határozza 
meg a települések számára, hogy a veszélyeztetettségnek megfelelően polgári védelmi szer-
vezeteket alakítsanak meg [62/2011. (XII. 29.) BM rendelet a katasztrófák elleni védekezés 
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egyes szabályairól]. Egy I-es  vagy II-es  kategóriába sorolt, 10 ezer – 50 ezer lakosú település 
esetében ez legalább 300 fős szervezetet jelent. E létszám a védekezési feladatok megva-
lósításához tervezhető; bevonásuk lehetőségét jogszabályok biztosítják. A polgári védelmi 
szervezetbe a kijelölt vagy önként jelentkező személyeket a polgári védelmi kötelezettség 
alapján határozattal a polgármester osztja be. Alkalmazásuk szempontjából mindenképpen 
előnyben kell részesíteni azon személyeket, akik önkéntesként vesznek részt a feladatok el-
látásában. A köteles szervezetbe osztott személyek bevonására kizárólag abban az esetben 
kerülhet sor, ha a védekezésre rendelt szervek, szervezetek erői nem elegendők a védekezési 
feladatok ellátásához, és az emberi élet, anyagi javak mentése érdekében indokolt a köteles 
szolgálat elrendelése.

Önkéntes civil szervezetek

A civil szervezetek ár- és belvizek elleni védekezésbe vonhatósága szempontjából az ön-
kéntesen közreműködő karitatív szervezeteket, valamint az önkéntesen közreműködő tár-
sadalmi szervezeteket kell megvizsgálni, figyelembe venni. Alkalmazásuk, a védekezésbe 
vonhatóság szempontjából történő vizsgálatuk azért indokolt, mert az alábbi fő jellemzőkkel 
rendelkezhetnek:

2. táblázat
Civil szervezetek jellemzői

Jellemzők Példa
Kialakult vezetőség,
meglévő vezetők és szerepek Egyesületi forma – szabályozott viszonyok

Az önkéntesen segítséget nyújtókhoz ké-
pest nagy létszámmal
rendelkezik, összefogott

Polgárőr Egyesület, akár 20, 30, vagy jelentős 
lélekszámú település esetében 100 feletti létszám

A védekezésben felhasználható
szakértelem rendelkezésre állhat

Karitatív szervezet – logisztikai biztosítás szerve-
zése, adományok szétosztása

A védekezésben felhasználható
eszközök rendelkezésre állhatnak

Horgász Egyesület – hajózási képesség, csónakok 
biztosítása

Forrás: a szerző szerkesztése

A fenti jellemzők figyelembevételével célszerű őket nem tömegmunkába vonni, hanem előre 
leegyeztetett (akár együttműködési megállapodásba foglalt) feladatokra tervezni.

Gazdálkodó szervezetek önkéntesei

A települési védekezések fontos szereplői a gazdasági szervezetek. Több szempontból is 
indokolt megvizsgálni az igénybevételi lehetőségeiket, hiszen szervezett formában szinte 
minden településen megtalálhatók. Létszámuk változó, az egyfős vállalkozástól indulva 
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akár a több ezer főt foglalkoztató cég is jelen lehet. A vizek kártételei elleni védekezésbe 
leginkább három fő szempont szerint kapcsolhatók be. Az első és legjellemzőbb esetben 
lehetővé teszik önkéntes vagy kijelölt dolgozóik szervezett formában történő részvételét 
a védekezésben. Ilyen esetekben jellemző, hogy a cég dolgozói fizetett munkaidejükben nem 
a hagyományos munkájukat végzik, hanem például a gátakon tömegmunkát végeznek. Ide 
sorolható az is, amikor a kijelölt speciális eszközt a gépjárművezetővel együtt „felajánlják”. 
A második lehetőségként a cég ellenszolgáltatás nélkül munkagépeket vagy erőforrást biz-
tosít (például buszos szállítás). A harmadik lehetőség adományként valamilyen formájú 
önkéntes felajánlás (például védőeszközök, étkeztetés megszervezése és biztosítása). A ha-
tékonyság szempontjából minden esetben az a legjobb, ha már a védekezést megelőzően 
megtervezik a részvételüket, számukra előre meghatározzák a feladatokat, majd felkészítik 
őket a végrehajtásra. Az alábbi táblázat segítséget nyújt az igénybevételük tervezéséhez.

3. táblázat
Gazdasági szervezetek jellemzői

Jellemzők Példa
Kialakult vezetőség,
meglévő vezetők és szerepek Például kft., zrt.

Lehet jelentős dolgozói létszám
vagy speciális szakértelem

A 200 fős dolgozói létszámmal bíró cég napi 
20 főt fel tud ajánlani tömegmunkára.

Lehet jelentős eszközparkja
A vállalat a 10 rendelkezésre álló
teherautóból 1-et sofőrrel 0–24
órán keresztül szállításra fel tud ajánlani.

Lehetnek jól hasznosítható létesítményei 
A cég a védekezők részére az üzemi konyhán 
napi 100 adag ételt és 30 fő részére fektetési 
lehetőséget tud biztosítani.

 Forrás: a szerző szerkesztése

Nemzetközi önkéntesek részvétele

Települési szintű védekezések esetében egyáltalán nem jellemző a nemzetközi önkéntesek 
igénybevétele. Előfordulhat a „spontán” nemzetközi segítségnyújtás (például nyaralóhelyen 
nyaraló külföldi állampolgárok segítenek a védekezésben), de ez nem jellemző és nem 
tervezhető. Országos szintű vagy rendkívüli védekezés esetén előfordulhat más államok 
érdeklődése az esemény kapcsán, ugyanakkor a nemzetközi segítség kérésének komoly sza-
bályai vannak, amelyek általában kormányzati szintű döntést igényelnek (Schweickhardt 
2014). Települési szinten egyáltalán nem javasolt nemzetközi önkéntesekre tervezni. Ez alól 
egyetlen kivétel lehet, a határ menti települések esete. Itt előfordulhat, hogy egy-egy véde-
kezés megvalósítása (például tömeges kimenekítés) miatt sor kerülhet a nemzetközi erők 
igénybevételére. Ezen esetek döntő többségében viszont szakmai szempontok alapján, előre 
egyeztetetten és tervezetten történik a feladat végrehajtása.
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Eredmények

A települések ár- és belvíz elleni védekezéseinek megvalósításához a cikk összefoglalja 
a kulcsfontosságú szereplők: a polgármester, a közbiztonsági referens, a katasztrófavédelmi 
megbízott és a vízügyi szakemberek feladatait. Rámutat arra, hogy ezeket a feladatokat 
a hatékonyság érdekében közösen kell végrehajtani, döntő hányadukat még a vizek kár-
tételeinek bekövetkezése előtt. A települési védekezések során különösen oda kell figyelni 
az önkéntesek kategóriáinak felmérésére, szakmai szempontok alapján történő tervezésükre. 
Más módon kell figyelembe venni és használni a felkészítéssel nem rendelkező, önkéntesen 
segítséget nyújtó személyeket, mint a felkészített és kiképzett polgári védelmi szervezeteket. 
A karitatív szervezetek sokkal hatékonyabban képesek az adományok kiosztását segíteni, 
mint a tömeggel együtt lapátolni. A gazdálkodó szervezetek erőkapacitását és eszközlehe-
tőségeit pedig a lehető leghatékonyabban kell kihasználni. Szét kell osztani a településen 
jelen levő szervezetek között az önkéntes szolgáltató/biztosító feladatokat. Ezzel elkerülhető 
például, hogy amíg nagy létszámban áll rendelkezésre homok szállítására alkalmas teher-
autó, személyek szállítására alkalmas jármű viszont nem.

Következtetések

Az időjárási extremitások hatásait országos és világszinten is naponta tapasztalhatjuk. A mé-
dia segít közelebbről is megismerni a bekövetkezett eseményeket, láthatjuk az elszabadult, 
hihetetlen erejű természeti erőket. A tapasztaltak alapján kijelenthető, hogy a meglévő védel-
mi rendszereinket folyamatosan vizsgálnunk kell. Fel kell ismernünk, hogy azok mennyire 
képesek megfelelni a folyamatosan változó viszonyoknak. A tapasztalatok azt mutatják, hogy 
ahol nem képes a védelmi rendszer fejlődni, és elavulttá válik, ott egyre nagyobb mértékű 
káresemények következhetnek be. A technika, technológia és a tudomány fejlődésével, a be-
következett események utáni tapasztalatok felhasználásával pedig egyre több lehetőség nyílik 
a már meglévő rendszereink vizsgálatára, a fejlődési lehetőségek felismerésére. A hatékony 
védekezések megvalósításához tehát meg kell találni a még kihasználatlan erőforrásokat, vagy 
a nem kellően hatékony rendszerek működését a kor színvonalának megfelelő szintre kell 
hozni. Végül maximálisan ki kell használni a védekezést irányító szervek, személyek közötti 
szakmai és együttműködési lehetőségeket a település lakói biztonságának szavatolásához.
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